
Názov Rubriky: Pýtajte sa ... 

Otázka: Sláva IC XC, ja by som sa chcel opýtať aký účel plní posväcovanie materiálov v 

cerkvi ako je posväcovanie vody na Bohojavlenije, sviečok, bahniatok, paschálnych 

pokrmov, byliniek na Jána Chrestiteľa, ovocie na Preobraženije... prosím vás mohli by ste 

mi vysvetliť za akým účelom sa tieto veci posväcujú a na aký účel sa tieto veci používajú? 

Sláva na viky Bohu. Posväcovanie každej jednej materiálnej veci, konkrétne tieto, ktoré si 

vymenoval sú spojené s určitým sviatkom. Vo svätej Cirkvi ľud svojimi modlitbami  

privoláva  sv. Ducha aby posvätil konkrétnu vec a vylial na ňu svoje požehnanie, aby nám táto 

vec slúžila k duchovnému úžitku. Na to nám slúži  jedna z bohoslužobných kníh nazývaná 

Trebník (kniha obradových predpisov), v ktorej sa nachádzajú modlitby na mnohé veci. Od 

bohoslužobných predmetov, kníh, rúch, ikon aj tie, ktoré si vymenoval až po autá, domy 

a mnohé iné. Konkrétne tieto veci, ktoré si vymenoval alebo aspoň väčšina z nich sa prináša 

ako žertva, pri niektorom sviatku. Na Preobraženije prinášame  ovocie ako vďaku, že nám 

Boh daroval dobrú a hojnú úrodu a tak ho prosíme, aby požehnal to, čo sme mu predložili, 

rovnako tak bylinky. Posvätenie vody sa koná na Bohojavlenije, aby Boh uzdravil a očistil 

skrze vodu všetko žive i neživé a pijeme ju na uzdravenie duše aj tela. V niektorých krajinách 

sa ľudia kúpu v týchto vodách, inde napríklad na Cypre sa hádže kríž do vody  a kto ho nájde 

má to ako Božie požehnanie. Na Sritenije sa posväcujú sviečky nadväzujúc na slová Simeona 

hovoriaceho, že Christos je "svetlom na osvietenie pohanov." Ide teda o duchovné 

osvecovanie tohto sveta, ktorý "v zle leží," a taktiež osvecovanie každého ľudského srdca. 

Zapaľovanie posvätených sviečok je taktiež zbožnou praxou pri prírodných pohromách (od 

toho západný názov: hromničné sviece - čiže ochrana ľudského príbytku pred úderom 

blesku). V Pravosláví je však obvyklé zapaľovať posvätenú sviecu pri obvyklej modlitbe - 

každý deň. Všetky tradície závisia od krajiny a miestnej tradície.  Posväcovanie paschálnych 

pokrmov je našou miestnou  praxou  a tradíciou, ktoré majú význam hlavne pre tých, ktorí sa 

postili a odopierali si živočíšne pokrmy. No napríklad na Balkáne, konkrétne  v niektorých 

častiach Grécka  na Paschu pečú celé kura. Je ešte dôležité poznamenať, že nech posväcujeme 

čokoľvek, vo všetkom je potrebná viera a upriamenie sa na to, že všetko to, čo Bohu 

predkladáme na požehnanie je od samotného Boha - Tvoja od Tvojich Tebi prinosjášče (Tvoje 

z Tvojho Tebe prinášame). Vždy máme byť Bohu za čo vďační a preto vznikli aj tieto zbožné 

zvyky a tradície. 

                                                                                                            jerej Mgr. Nikifor Surma 

                                                                                                                      duchovný BPM 

 

V tejto rubrike vám dávame možnosť opýtať sa na akékoľvek otázky, ktoré Vás zaujímajú, či 

trápia. Pokúsime sa odpovedať ako najlepšie vieme. 

Otázky posielajte na email bpmslovensko@gmail.com 
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